
2022 春季学期线上教学质量调查问卷分析报告 

2022 春季学期疫情突发，学生尚未返校，学校制定了线上教学方案，各二级学院积极

创造条件有效开展线上教学，全体师生积极响应，线上教学运行良好。为进一步了解线上

教学的现状、面临的困难及问题，全面、客观掌握学校线上教学质量情况，教学质量监督

处于 4月 11 日—4月 13 日组织开展线上教学质量问卷调查（包括教师版和学生版）。经

统计分析，报告如下： 

一、线上教学质量调查问卷基本情况 

截至 4月 13 日，学校进行在线教学的专兼职教师有 521 人，填写线上教学质量问卷

（教师版）共 384 人，有效问卷 384 份，问卷参与率 73.7%。参加在线学习的学生人数为

8068 人，填写线上教学质量问卷（学生版）共 4453 人，有效问卷 4453 份，问卷参与率

55.2%。此次问卷调查得到了学校广大师生的支持，教师和学生都积极响应并广泛参与。 

 

图 1 填写问卷教师所在学院 



 

图 2 填写问卷学生所在年级 

二、线上教学概况 

（一）线上教学平台使用情况 

从调查数据来看，“完全适应”线上教学的教师占比总计 94.27%，有 5.21%的教师不

太适应线上教学，没有教师对线上教学感到不适应。教师进行线上教学所使用的平台中，

腾讯课堂、腾讯会议比例较大，这和前期教务处要求统一平台是为腾讯课堂后，允许部分

技能课改为腾讯会议有关 。 

 

图 3 教师对线上教学适应情况 



 

图 4 教师进行线上教学使用的平台 

63.24%的学生能集中注意线上授课，完全适应线上教学模式，24.52%的学生上课偶尔

开小差，仍有 12.24%的学生上网课走神或全然没有兴趣，其原因有待后续调研，此也应引

起任课老师的关注。 

 

图 5 学生对线上教学的适应程度 

（二）线上教学的讲授及互动方式 

多数教师进行线上教学采取直播和线上互动的讲授方式，采用在线与学生互动讨论并

总结和师问生答的方式来与学生进行互动，通过在线讨论互动情况和作业完成情况来了解

学生的学习状态，通过课堂点名及时监测学生的课堂学习状态。调查发现，89.35%的任课

教师线上课程教学班学生人数最多的班级平均到课率超过 90%，超过 18%的教师上课课程教

学班级人数到课率 100%。 



 

图 6 教师进行线上教学的讲授方式 

 

图 7 教师进行线上教学采用的互动方式 

 

图 8 教师了解学生学习状态的方式 



 

图 9 任课教师线上课程教学班学生平均到课率 

（三）对线上教学的评价 

绝大部分学生认为所在班级任课教师线上课程设计合理，对课程学习目标和要求阐述

得清楚明确。在线教学中老师提供的指导与反馈及时。 

 

图 10 学生对任课教师线上课程设计、组织是否合理 



 

图 11 对课程目标和要求阐述的是否清楚明确的评价 

 

图 12 在线教学中老师提供的指导与反馈 

71.95%的老师认为学生线上教学效果不如线下教学。根据线上教学互动和作业情况，

但也有超过 10%的老师认为线上教学效果跟线下教学一样，甚至更好。老师们通过本次线

上教学收获很多，有资源获取、技能应用、经验总结、理念提升等。 

 

图 13 教师对线上教学效果的评价 



 

图 14 教师线上教学期间收获的评价 

与 2020 年疫情期间的线上课教学质量相比，认为线上教学质量大幅提升学生占比总

计 35.77%，认为本次教学质量没有明显提升的学生占比 14.24%，有 5.61%的学生认为本次

线上教学质量没有提升甚至下滑。23.69%的学生没有对比，我们分析有对比的同学中，超

过 72%的学生认为教学质量提升了，应是老师们线上教学的收获（经验、理念、技能）再

应用于教学中提高了教学效果。 

 

图 15 与 2020 年相比，学生对本次线上教学质量的评价 

近三分之一的学生觉得线上教学的质量跟线下传统课堂教学方式相比有所下降。如果

让老师自由选择授课方式，超过半数的教师希望正式开学后采用线上线下混合式教学方式。 



 

图 16 开学后学生希望的教学方式 

 

图 17 开学后教师希望的教学方式 

三、线上教学总体满意度 

学生对线上教学总体满意度评价为“非常满意”和“满意”的占比总计 60.27%。 

 

图 18 学生对线上教学总体满意度评价 

 

 



四、线上教学存在的问题 

教师们反映线上教学存在的最大问题是无法实时观测学生的学习情况，其次是难以与

学生及时顺畅的互动，再次是开展有效的课堂组织有困难。除此以外，还存在网络网络及

硬性条件不足等问题。 

 

图 19 教师认为线上教学存在的问题 

对于学生而言，在线上学习过程中遇到的困难主要在长时间使用电子设备导致注意力

下降，课程资源缺乏导致学习资料不足，网络状况不好导致无法正常上课等方面。 

 

图 20 学生在线上学习过程中遇到的问题 



五、教学的意见和建议 

学生在调查中提了很多的意见和建议，整理汇总后形成如下教学建议： 

1.老师在直播课前及时发放预习资料，授课前准备好授课内容外，还要准备调试好电

脑设备、检测好网络，避免仓促上线，直播无法正常进行或时断时续，影响授课效率。 

2.直播课老师尽可能露脸，所有的课程都应该提供回放，专业课技能课的动作展示、

PPT 资料提供给学生课后回看、复习巩固。 

3.线上教学应保证师生之间的互动，老师应多进行引导，引导学生主动发问，进一步

提升教学效果。加强对学生的线上监督，保证每个学生都在进行思考，提升学习氛围 

4.各学院组织开展教师的线上教学研讨培训，重点是线上教学活动的有效组织、学生

学习状态监测等主题研讨。也可开展网络公开课，以此促进教师线上教学能力提高。 

5.学院层面应加强教学质量监控，除加大听课巡课力度外，还要针对专业课开展线上

教学质量的师生调研、分析、反馈。 

6.线上线下相结合是未来教学发展趋势，学校应鼓励课程组依托学校已有的课程平台

建设线上课程，这样可以提供更加系统的课程资源，更有利于老师们更快速、便捷地开展

线上教学，方便学生管理和校院二级质量监控。 

7.学生返校后要注重线上与线下教学的衔接，平稳过渡。 

从问卷反馈的信息看，学校的线上教学总体上运行平稳，绝大多数师生持肯定态度，

教学效果较好。管理部门和教学单位应进一步总结经验，不断改进教学方式和方法，强化

教学管理与质量监控，推进相互交流和学习，高质量保障本学期教学任务的顺利完成。 

 

 

 

教学质量监督处    

2022 年 4月 13 日   


